



九州福地 端信兖州

打造枢纽型物流中心的“兖州路径”

□王洪玮 张美荣

4月11日,总投资13.6亿元的传化公路港、经典集团京东“鲁南优品馆”和保税仓库、海天物流电商快递分拣中心三个大型物流项目同日开工。至此,兖州辖区内共有物流企业达到500家,在独具区位优势地位的兖州打造枢纽型物流中心不再是憧憬。

在这次集中开工仪式上,兖州区委书记王宏伟进一步介绍了兖州愿景,即:构建铁路、公路、航空联运综合物流体系;加大大型物流企业招引力度,加快推进中欧班列开通运营;全面启动运营兖州多式联运内陆港,探索青岛港多式联运内陆港新模式融入兖州;将陆铁联运、铁海联运在济宁内陆港实现无缝对接,直接通达“一带一路”沿线国家。这是个宏大构想,这也是落实济宁市第十三次党代会精神,把兖州定位于枢纽型物流中心的真抓实干。

大物流撬动大产业,大产业带动大城市。兖州区是老工业基地,区内有造纸包装、橡胶轮胎、装备制造、精细化工等六大支柱产业,270家规模以上企业。产业的迅速发展为现代物流业发展提供了持续增长的物流市场需求。“工业经济发展越来越依赖于生产性服务业,特别是物流业的发展,改善和发展物流,可以大大加快商品流通速度,降低企业资金占用成本、储存运输成本,加速资金周转,促进企业在单位时间内创造更多的物质财富。”王宏伟多次到区内物流企业调研强调。

如何把兖州的交通区位优势发挥出来,变成物流发展优势?兖州区规划建设“两港两区两中心”眼光远、标准高,“两港”即公铁联运物流港、航空物流港;“两区”即综合服务区、保税仓库区;“两中心”即国际商品展销中心、快递物流中心。按照“三年打基础、五年成规模、十年创新高”的总体目标,兖州

区将加大基础设施和招商引资力度,加快现代物流园区建设。利用三年时间,完成园区内所有企业和村庄的搬迁及土地征收,园区内基础设施实现“九通一平”,力争引入3—5家大型物流企业,2家以上物流企业实现正常运营。航空物流港完成高点定位的规划,实现物流中心与机场的同步建设;利用5年时间,完成公铁联运物流港全面建设任务,现代物流体系初步形成,航空物流港投入使用,建成全国示范物流园区,成为区域性枢纽型物流中心;利用10年时间,进一步扩大两大物流港规模,拓展外延和内涵,与整个现代物流园区建设融合发展,建成集中欧班列、航空、港口、公路等多式联运的国际化物流园区。

随着机场、高铁、多式联运物流园区的加快建设,兖州的交通区位优势越来越明显,大量的人流、物流、资金流等将“泉涌”般地涌向兖州。面对物流业爆发式发展的大好机遇,兖州区下

决心加大大型物流企业招引力度,在具体操作中,兖州区物流业发展指挥部指挥长邱培友提出要算清“四笔账”抓招商,一是给政府的税收贡献账,二是给当地企业的降本增效账,三是给人民群众的就业收入账,四是给经济结构的优化升级账。目前,初步规划方案已经形成,已与国内知名物流企业确定合作。传化集团是中国知名的多元化现代民营企业集团,业务覆盖全球80多个国家和地区。目前,在全国累计布局100多个公路港城市物流中心项目。今年初,传化进驻兖州创业,投资10亿元建设特色物流小镇项目。在入驻兖州短短两个多月时间内已与17家企业建立了业务联系,发展前景十分广阔。“我们就是充分发挥自身优势,高质量、高标准、高效率全力推进项目建设,为企业降低成本,为兖州经济社会发展作出贡献。”兖州传化公路港物流有限公司总经理杨军表示。

兖州名片

- 古九州之一
- 全国综合实力百强区
- 全国科技进步先进市
- 全国外贸工作先进市
- 全国民营经济发展先进市
- 全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作先进市
- 全国国土资源节约集约模范县
- 全国文化先进区
- 全国义务教育示范市
- 全国绿色小康市
- 全国农业现代化示范市
- 省级园林城市
- 省级文明城市
- 文化强省建设先进区
- 全省基层党建工作先进市
- 全省服务业发展先进市
- 全省农业机械化先进区

绘就美丽乡村的“兖州样板”

□张美荣 王洪玮 钟燕

时下,走进兖州的美丽乡村,宽阔平整的村路路面、白墙灰瓦的村庄、干净整洁的农家小院……这是兖州实施美丽乡村建设所带来的可喜变化。

新驿镇何村是鲁西南一处典型的平原村庄。近年来,该村以环境、土地为依托,吸引社会投资,建成二仙居开心农场,把全村自然景观连成一体,建成一物一景、独具特色、简约自然、原汁原味的平原特色乡村。

何村仅仅是新驿镇打造美丽乡村的缩影。该镇重点实施村庄净化硬化、绿化、美化、亮化“五大工程”,实施环卫一体化、文体广场、坑塘治理、绿化美化亮化、农户改厕等的全覆盖,全镇38个村全部打造美丽乡村,村容村貌焕然一新。

产业支撑是美丽乡村建设的内在动力。兖州积极释放美丽环境建设红利,实施乡村旅游项目工程,做好文化、饮食、采摘与游玩4篇文章,加快发展“美丽经济”。各美丽乡村依据各自特色资源,分别打造农家风味饭、休闲度假、观光采摘、有机蔬菜及水果种植、土特产品等乡村农业休闲观光景点,基本形成了吃、住、行、游、购、娱等旅游元素健全的乡村旅游线。建构美丽乡村也让农民的生活更体面、更文明,以农村改厕为例,截至目前,兖州已累计投入改造资金1500万元,实施农户改厕改厨、节能环保的新农房样板建设。

生态宜居,让市民生活更美好

□张美荣 王洪玮

“主动对接融入济宁主城,接受辐射带动,顺势而为完善提升兖州城市功能,不断改善市民宜居环境,这里将崛起一座新城、一片园区、一个地标。”这是兖州区委书记王宏伟在颜店新城兖颜公路改造提升开工仪式上描述的愿景,这块总面积40平方公里的沃土将成为兖州未来5—10年经济发展新板块,也标志着兖州生态宜居城市圈不断放大。

为打破城市框架束缚,从去年开始,兖州推进“韦园、木材公司棚户区改造”,打通冀州路等6条断头路,启动北护城河东段景观工程,打造水相依的环城水系。今年更是加快实施九州路提升改造、推动新型城镇化建设、城乡供热扩面等八大工程,不断扩大城市圈,让市民共享城市建设红利。

去年以来,兖州积极推进了路网、绿化、水系三大工程,提升城市基础设施。打通冀州路、冀州路和丰亮路,维修城区主次干道13条,小街巷26条,畅通城市路网。启动实施了13项绿化工程和城区“增树添花”工程,新增城区绿化面积23.4万平方米,进一步提升绿化覆盖率。实施大安河北延、西南护城河改造工程,规划建设平原水库,泗河综合开发堤防主体完工,打造“一河润古郡,六湖映兖州”的生态水系景观。

济宁市区融合发展,鲁南高铁、济宁新机场搬迁等一系列重大基础设施的布局,为兖州拓展了广阔发展空间。兖州更是抢抓先机,按照“东融西融南优北控”的思路,积极推进“一带两城四区”建设,全面融入中心城区,加快建设济宁市副中心……一个充满魅力而且不断放大的城市圈正展现出勃勃生机与活力,幸福着54.3万市民。

- ①兖州区市民广场
- ②吴村花园社区
- ③华勤集团全钢子午胎项目
- ④太阳纸业特种纸项目生产线
- ⑤金大丰智能化售货机柔性生产线项目
- ⑥古城新貌
- ⑦新驿镇何村废旧坑塘变身鱼塘绿地

传统产业注入“科技芯”

□王洪玮 张美荣

4月18日,山东永华机械有限公司自主研发生产的“高速桥式龙门五轴联动加工中心RY-GB8550BF5”在上海举办的第十届国际数控机床展览会上荣获行业最高奖项——“CCMT 2018春燕奖”。也是在同日,山东太阳控股集团有限公司荣获“山东省轻纺行业五一劳动奖状”。这只是兖州机械制造、造纸两大传统支柱产业由规模扩张到质量高效转型升级的一个标志,而橡胶轮胎、农机装备、生物制药、电子信息四大传统产业和辖区内的270家规模企业也全部实现脱胎换骨式提升。

兖州是以煤炭开采为主的都市,也是造纸、橡胶、农机装备制造、化工、玻璃等传统老工业基地。从2017年开始,转型升级传统产业,加快新旧动能转换步伐成为兖州区委、区政

府当务之急。他们利用科技创新不断优化产业结构,通过提升产品品质激发新的发展动能,进而推动特色优势产业向高端、高质迈进,成为经济增长新引擎。

兖州坚持把淘汰落后产能、发展高新技术产业作为调结构、促转型、提高发展质量的重要抓手,在传统产业上植入科技元素,强化产业投资导向,严把项目准入关,实施淘汰落后产能计划,腾笼换鸟,为转型升级腾挪空间。两年来,兖州相继关闭了青钢焦化、祥源化工等一批“两高一低”企业。与此同时,优先培育发展前景好、成长潜力大、产品附加值高、经济效益好的高新技术产业,战略性新兴产业和生产性服务业,全力抓好项目筛选。他们建立项目库,明确路线图,列出时间表,按照“四新四化”要求,筛选确定了总投资2000亿元的24

个新旧动能转换重大工程项目,包括华勤集团高性能子午轿车轮胎、太阳纸业高档特种纸等18个重大产业项目,颜店工业新城、农机装备、电子信息、经典京东名品物流等5个重大产业园区,进一步激发兖州发展活力和动力。

在推动产业对接高端的过程中,首先在180余家传统产业型企业转型升级上做文章,仅今年区财政拿出4000万元扶持鼓励企业创新创业,投入6000万元实施人才聚集计划,持续加大传统装备、落后技术和管理模式的改造力度,推动造纸包装、橡胶轮胎、机械制造等传统产业向产业链、价值链中高端延伸。如今华勤工业城、中国农机城、电子信息产业园、医药产业园、多联式物流园等六大传统产业散发新的生机与活力,基础工业优势变成了现代产业优势,区内270家规模以上企业全面提升。

提交让群众满意的“民生答卷”

□张树锋 张美荣

在兖州城区北侧有一处社会福利中心,一排排红色的楼房掩映在鲜花绿树中,静谧舒适,区中医院的专业医护人员24小时看护这里的100多名老年人。把医疗服务延伸到养老床前的“医养结合”养老服务模式受到老年人及家属欢迎,并在全省推广。

兖州积极探索创新医疗卫生与养老服务相结合,采取托管、兴办、合建、新建方式建设“医养结合”服务机构,推进养老服务模式创新,体系完善、社会满意。目前,兖州共有政府购买居家养老服务对象398人。自去年以来,政府共出资近70万元购买养老服务,有效满足了老年人的居家养老服务需求。

着力解决群众的养老难题只是兖州重视民生工作的一个缩影。近年来,兖州坚持以人为本,不忘初心,把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,强化民生保障资金投入,完善民生保障体系,兖州“民生情怀”的答卷温暖且厚重。

近几年来,兖州每年列支1000万元,用于城乡困难居民大病救助,取消了救助病种限制,救助比例最高提至80%,针对低保、五保等特殊困难群体最高救助限额提高至10万元。坚持“应保尽保、应扶尽扶”的原则,严格规范实施城乡低保救助工作,强化动态管理,严格把控人口关口。去年,兖州再次提高城乡低保标准,城市低保标准提高至每人每月560元,农村低保标准提高

至每人每月375元。高规格提升农村特困人员供养标准,农村特困人员基本生活保障标准提高到每人每月470元。严格落实慈善福利政策,为全区困难残疾人、重度残疾人、低保老年人、困难失能老年人、孤儿、城镇“三无”人员、困境儿童等发放福利津贴补贴1179.12万元。兖州被列为全国、全省“救急难”试点,在全区上下健全完善了“救急难”工作机制,通过“救急难”救助临时困难群众4924人,发放救助金537.27万元,有效发挥了“兜底线、补短板”作用。

支持“双创”工作就是落实就业最具体的体现。兖州区加大了对创业人员的政策扶持力度,为符合条件的个体工商户发放3000元的一次创业补贴,为符合条件的小微企业发放1.5万元的一次创

业补贴。目前,已为400家个体工商户发放一次创业补贴120万元。为符合条件的创业人员发放创业担保贷款,目前已为60名创业人员发放担保贷款900万元。预计全年可发放创业贷款6000万元,助推400人创业,提供就业岗位2000余人。

教育是民生之基,也是人民群众关注的重点、热点。兖州以“解决大班额”为切入点,高效推进中小学项目建设,全面提升中小学办学条件,第一批规划建设的8个解决大班额建设项目已全部竣工,豫州路小学、实验初中和新亮镇孟村小学等一批教育基础设施正在紧张建设中,预计年内全部竣工并投入使用。在2017年济宁市“解决大班额”综合评估中,兖州大班额建设项目的开工率和竣工率均取得了第一名。

